




п. Усть-Нера

Особую роль в процессе экологического воспитания занимают детские годы, в особенности младший школьный возраст. Детство – это период бурного развития ребёнка, интенсивного накопления знаний об окружающем мире, формирования многогранных отношений к природе и людям. Особая чувствительность и эмоциональность младших школьников от 6 до 10 лет создают особые предпосылки для проявления интереса к самому себе, к людям, к своему здоровью, к состоянию природной и социальной среды, что является непременным условием эффективности экологического образования на этом возрастном этапе. Сегодня идеи современной комплексной экологии активно внедряются в практику обучения и воспитания в начальных классах школы.

В настоящее время в школах России ведётся работа по программе природоведения А.А. Плешакова. Главной особенностью данного учебного курса является его экологическая направленность. Курс предназначен для 3 и 4 классов. Работая по программе 1-3 мы, учителя начальных классов, также используем этот учебник во 2 и 3 классах. Учебник А.А. Плешакова очень интересен по своему содержанию. Тема экологии прослеживается по всему курсу обучения. «Природа и люди – одно целое», «Природа в опасности», «Природа ждет моей помощи» – вот над чем задумывается ребенок, изучающий этот курс природоведения. Выводы не навязываются ученику, он их делает сам. В курсе рассмотрены не только связи между живой и неживой природой, между различными компонентами живой природы (растениями и животными, различными животными и др.), а также отношения, что очень важно, «воздух – человек», «вода – человек», «полезные ископаемые – человек», «почва – человек», «растения – человек», «животные – человек», «природные сообщества – человек», причём в каждом из этих последних случаев раскрыты как связи, направленные от природы к человеку, так и связи, так и связи, направленные от человека к природе. Первые характеризуют значение данного природного компонента для людей, вторые – влияние человека на природный компонент. Это помогает ввести детей в круг реальных экологических проблем. Из всего многообразия этих проблем отобраны следующие: защита неживой природы (воздух, вода, полезные ископаемые) и почв от загрязнения, разрушения и истощения; сохранение многообразия видов живых организмов и целостности их сообществ; охрана природы как необходимое условие сохранения здоровья людей.

Осознание взаимодействия человека и природы было бы неполным без анализа каждым учеником своих собственных возможностей в отношении охраны природы и без соответствующих практических действий. В I и II классах мои учащиеся изготавливают кормушки для птиц, подкармливают их, а также участвуют в другой доступной в их возрасте природоохранной деятельности. В III классе сажают деревья, кустарники. Во II и III классе тематика экскурсий отличается. Если во II классе экскурсии носят в основном сезонный характер ознакомления с окружающим миром, то в III классе экскурсии позволяют формируемые на уроках знания конкретизировать на материале непосредственного природного окружения. Содержание и проведение экскурсий зависят от местных условий. Экскурсиям, проведённым в 3 классе, было отведено по 2 часа, т.к. природные объекты находятся далеко от школы. Дети делали самостоятельные выводы по теме «Воздух». Сравнили чистоту воздуха в поселке, в лесу. Обнаружили факт загрязнения воздуха по запаху, сравнения листьев растений в поселке и в лесу показали, где больше пыли. Наблюдали за источниками загрязнения: выхлопные газы автомобилей, дым из кочегарок. Дети применили свою фантазию и воображение – как можно избежать загрязнение воздуха. Находясь в лесу, дети глубоко вдыхали воздух, заметили, что он чище. Послушали с закрытыми глазами голоса птиц, ощутили запах травы и цветов. Такие экскурсии дают детям возможность понять их значимость в окружающем мире, взаимосвязь человека и природы.

Взятие проб из реки Индигирки и сравнение её с горными ручьями выявило, что вода в реке значительно грязнее. Дети доказали, что мытьё автомобилей в реке, стирка белья, сброс в воду различных предметов влияют на чистоту воды, и значит, на здоровье человека.

Выездные экскурсии, организованные родителями учеников, на места добычи полезных ископаемых играют большую роль в познании родного края, в отношении человека к окружающему миру.

Наблюдение учащихся за повреждением деревьев (при установке различного вида скамеек, турников, прибитых к дереву и т.д.), их незаконная вырубка, обламывание ветвей. Влияние вытаптывания на растения (дети сравнивают вытоптанные и невытоптанные участки). Неправильный сбор грибов, уничтожение несъедобных грибов. Уничтожение, гибель животных. Всё это не проходит мимо наших учащихся. «Природа в опасности» или «Тревожный урок» – так названы темы обязательных, мною проводимых уроков. На основе знаний, накопленных детьми, с помощью учителя учащиеся обсуждают возможности отрицательного воздействия отдельного человека (в том числе и ребёнка) на природное окружение. Рассматривают условные знаки запрещающего характера, формируют соответствующие правила поведения в природе. Делают вывод, что маленькие раны природе может нанести природе каждый ребёнок, хозяйственная деятельность людей. Приводят известные им примеры отрицательного воздействия такой деятельности на природу. В данном случае дети приводили примеры добычи полезных ископаемых у нас, в Якутии, что природе нужна их помощь.

На уроке труда родители учеников показывали, как правильно изготовить птичий домик, кормушку. Проводили беседы об отношении детей к окружающему миру. Очень интересной для ребят оказалась работа по охране растений Якутии, занесённых в Красную книгу. Дети принесли на урок красочные рефераты. Приведу некоторые примеры детских работ:

«Наиболее известный и применимый на уроках – одуванчик, который включает несколько тысяч видов. Одуванчики имеют большую лекарственную (одуванчик – лекарственный), промышленную (кок – сагыз, крым – сагыз) и даже винодельческую ценность (в Англии из цветков одуванчика изготавливают вина). Все 4 вида одуванчиков, внесённых в список Красной книги, произрастают только на северо- востоке Якутии, а одуванчик ленский встречается только в низовьях Лены. Это многолетние травянистые растения до 20 – 25 см высотой» (ученик 3 класса Московкин К.).

«Вайда якутская» - имеет более широкое распространение, но также считается редким растением. В Якутии встречается по р. Лене до 71о30 с.ш., в низовьях Яны, бассейне р. Оленёк, Центральной Якутии, по р. Вилюй. Это одно- или двухлетнее растение имеет высоту стебля до 1 м., жёлтые цветки собраны в широкомельчатые соцветия. Плоды – узкояйцевидные стручочки. Созревшие плоды свисают по одну сторону относительно боковых осей соцветия. Нижние листья продолговато- планцетные, цельные, волосистые, а средние и верхние – острые. Вайда Якутская – малоизученный вид. В некоторые годы, по неизвестным причинам, растения не произрастают, хотя в другие годы могут иметь даже кормовые значения (ученица 3 класса Иванова Настя).

Учащиеся называли ещё многие растения Якутии: мать-и-мачеха, нивяник обыкновенный, карагана гривастая, овсец Крылова (п. Усть – Нера) и др. Рефераты по животным Якутии, занесенным в Красную книгу, были тоже необычайно интересными.

С ребятами часто проводили викторины по страницам Красной книги, разгадывание кроссвордов. Вопросы такого характера заставляют задуматься учащихся:

· Почему Красная книга имеет красный цвет обложки?

· Когда была опубликована первая Красная книга России? Якутии?

· Какие виды животных на территории республики Саха были включены в категорию исчезнувших?

· Где зимует белый журавль – стерх?

· Сколько яиц бывает в гнезде стерха? И т.д.

Некоторые ответы учащихся:

«Красный цвет тревоги. Он призывает сохранять животный и растительный мир, которым угрожает опасность исчезновения с лица Земли. Красная книга – программа по спасению и увеличению численности видов растений и животных» (Овчаренко Люба – 3 класс).

Учитель начальных классов не только на уроках природоведения подводит детей к экологической проблеме. Но также проведение различных интегрированных уроков даёт возможность думать и размышлять на эту тему. (Привожу и прилагаю пример такого урока математики и природоведения). Кажется, на первый взгляд эти два урока несовместимы. Но решение задач на экологическую тему дают возможность задуматься: «Ежегодно в океан при утечке из скважин или при авариях судов попадает 8 млн. тонн нефти. Одна тонна нефти загрязняет 12 км2 морской поверхности. Сколько квадратных километров поверхности воды загрязняется нефтью за 1 год? За 3 года?

Дети делают выводы.

При подсчёте количества макулатуры, собранной классом, можно использовать следующие данные: 60 кг макулатуры сохраняет от вырубки одно взрослое дерево, которое росло в течение 50 – 80 лет.

Какой вывод можно сделать из этого?

Задачи такого вида заставляют детей задумываться над экологической проблемой

Некоторые цифровые данные я беру из газет, журналов, справочников. Составляю по ним задачи или использую эти данные в математическом диктанте.

Например: длина рек в (км).

Урал – 2428

Волга – 3530

Енисей – 3487

Дон – 1870

Днепр – 2200

Лена – 4400

Расстояние от Земли до Луны – 384 000 км.

Длина экватора 40 000 км.

Расстояние от Земли до Солнца 149 500 000 км.

Дети с большим интересом пишут эти данные, решают задачи. Это стимулирует детей для нахождения новых интересных данных – «Самые трудолюбивые санитары леса – муравьи». В среднем за 1 минуту приносят в муравейник 2 десятка насекомых. Сколько насекомых принесут муравьи за 1 час?

Дети открывают для себя много нового о растениях и животных, а также о нашей планете.

На уроках чтения, русского языка тема экологии проходит красной нитью.

Задача учителя растить человека «будущего». И если с младшего школьного возраста учить детей задумываться об окружающем мире, о том, что нашу Землю нужно беречь, о связи живой и неживой природы, о добром отношении друг к другу и ко всему живому, тогда новое поколение детей будет расти достойными гражданами нашей планеты.
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Приёмы активизации познавательной деятельности на уроках окружающего мира

Познавательная деятельность — это активное изучение человеком окружающей действительности, в процессе которого индивид приобретает знания, познает законы существования окружающего мира и учится не только взаимодействовать с ним, но и целенаправленно воздействовать на него. Человек не может существовать в мире и не познавать его.

Интерес к окружающему миру является одним из видов общественного интереса, он проявляется в желании познавать различные стороны окружающего мира, использовать разные способы, чтобы узнавать новое, оценивать полученные сведения, выражать свое отношение к изучаемому объекту в различной деятельности: в высказываниях, рисунках и пр.

Активность младшего школьника на уроке прямо связана с его познавательным интересом, поэтому можно утверждать, что развитие этого качества личности ученика положительно повлияет на его познавательную активность.

Какие же условия нужно учесть в педагогическом процессе, чтобы реализовать задачу обучения и развития младшего школьника?

1. «Слитность» познавательной активности с эмоциональным состоянием ребенка: для того чтобы интерес возник и был устойчив, необходимо все время использовать «эмоциональную поддержку». Урок по теме:  «Какие бывают водоемы» начинается с рассматривания и обсуждения схемы. Дети получают знания о том, что на Земле есть много различных водоемов: рек, озер, болот, океанов, морей, прудов. Далее дети читают текст, осознают природоведческие и географические термины и понятия реки глубоководные и мелководные, ключ, родник, исток, устье, объясняют значение словосочетания река — водоем. То есть учащиеся овладевают научными знаниями. Для того,  чтобы они осознали и запомнили особенности разных водоемов,  предлагаются три эмоциональные опоры — рубрика «Смешинки» (веселое стихотворение «Почему киты молчат?» В. Бокова),  репродукция картины И.К. Айвазовского «Корабль у берега» и строки А.С. Пушкина «Прощай же, море!». Эмоциональные впечатления, которые получат дети в результате работы с этими опорами, помогут сохранить в их памяти важные сведения об особенностях различных водоемов. Например, киты живут в морях и океанах; море бывает спокойное и бурное, в разную погоду и в разное время года морская вода может быть разного цвета: синего, зеленого, черного, голубоватого и др.; море красиво, его волны издают звуки (шум, гул, грохот). Таким образом, «слитность» познавательной активности ребенка с эмоциональным состоянием помогает рассмотреть и изучить объект со всех сторон.

2. Для появления живого познавательного интереса у младших школьников в процессе учебной деятельности необходимо использовать уже имеющийся у них опыт, те знания, которые они получили в процессе жизни стихийным путем (в семье, через средства массовой информации, книги и пр.). Действительно, собственная позиция ребенка («я уже что-то об этом знаю»), стремление к самостоятельной деятельности («хочу сам»), желание рассуждать («я думаю, что...») играют особую роль в углублении познавательного интереса, развитии его широты и устойчивости.

3. Необходимо поддержать любую инициативу, самостоятельность ученика, его стремление к индивидуальному выбору задания, партнера по деятельности, способа выполнения задания.

4.Речевые разминки могут решать следующие конкретные задачи:

а) учить детей слушать вопрос, отвечать на него в соответствии с целью высказывания, строить собственный вопрос, обращенный к разным людям — учителю, другим взрослым, сверстникам, друзьям, незнакомым людям;

б) формировать умения и навыки участия в диалоге;

в) учить школьников разыгрывать небольшие сценки, участниками которых являются как реальные (родители, друзья, незнакомые люди), так и воображаемые герои (животные, растения, предметы), 

г) развивать умение понимать жесты, мимику, воспроизводить различные жесты, разыгрывать небольшие пантомимические сценки. Младшие школьники не только учатся задавать вопросы, но и узнают много полезного об окружающем мире. Показываю детям рисунок, например пингвина, и предлагает задать любые вопросы к этому рисунку. Дети спрашивают: «Кто это: птица или зверь? Где живет? Как выглядит? Как называются его ноги? Умеют ли пингвины плавать? Почему они живут там, где много снега? Привыкли ли они к морозам и льдам? Чем они питаются?» Можно предложить детям домашнее задание: подобрать рисунок какого-нибудь животного или предмета и придумать как можно больше разных вопросов к этому рисунку. Ученики с удовольствием соревнуются между собой: кто больше вопросов сочинит об одном предмете или объекте. Что такое логическая задача? Это упражнение на сообразительность, на проверку умения использовать имеющиеся знания в нестандартной ситуации. Логическая задача ставит детей в ситуацию, когда они должны сравнивать, обобщать, делать выводы, анализировать. Логические задачи могут быть самые разнообразные. Самый простой вид — загадки.

Разновидность загадки — речевая логическая задача. Это рассказ-загадка, ответ на который может быть правильным только в том случае, если дети осознали определенные связи и закономерности в окружающем мире (например, в природе), увидели их «отражение» в содержании логической задачи.

Особая ценность логических задач состоит в том, что при их решении стимулируется мыслительная деятельность, ведь задача часто не может быть решена «с ходу», она как бы «сопротивляется», а именно это заставляет ребенка «напрягать» мысль, думать. В первом классе с целью проверки умения решать логические задачи можно использовать самые простые упражнения для развития умения мыслить, соображать. Речь идет о загадках.

Приведем некоторые примеры загадок о природе.

Юркий маленький зверек по деревьям прыг да скок (белка).

Зимой спит, летом малинник да ульи ворошит (медведь).

Эта ягодка такая: сначала горькая, но после морозца сладкая (рябина).

Низок да колюч, сладок да пахуч. Если ягоды сорвешь, руку больно обдерешь (крыжовник).

На болоте росла, очень кислая была (клюква).

Среди логических задач проблемного характера большой интерес для младших школьников представляют так называемые «философские» задачи. Приведем несколько примеров. Учитывая уровень развития учеников, учитель может использовать «философские задачи» в разных классах.

1. С какими животными сравнивают иногда человека, если он трусливый (упрямый, сильный, медлительный, стройный, хитрый, изворотливый, верный)? Ответы: заяц, осел, лев, черепаха, лань, лиса, уж, собака.

2. Дополни высказывания:

радио — ухо, а книга — 

радость — свет, а горе —

труд — награда, а лень —

ночь — тишина, а день —

весна — рассвет, а осень —

3. Соедини линиями слова противоположного значения.

доброта трудолюбие

справедливость трусость

честность лживый

правдивый несправедливость

леность бесчестный

смелость злой

4. Соедини линиями начало и конец пословиц.

Любишь кататься... имей сто друзей.

Ученье — свет, а... люби и саночки возить.

Труд человека кормит, а... коли делать нечего.

Береги платье снову, а... по уму провожают.

Не имей сто рублей, а... честь смолоду.

По одежке встречают, ... неученье — тьма.

Долог день до вечера, ... лень портит.

Одним из видов логических задач являются вопросы-тесты на сообразительность, смекалку, детскую эрудицию. Они могут быть в виде игровых упражнений, которые объединяются в коллективные игры типа «Что, почему, когда?», «Умники и умницы», «Поле чудес» и др.

Тема «Человек и его здоровье» (4 кл.)

1. Во время дальней прогулки ты натер ногу. Как облегчить боль?

а) подержать ногу в воде;

б) помазать больное место йодом;

в) приложить к больному месту чистый лист подорожника.

(правильный ответ — в)

2. Отвар какой травы пьют при бессоннице?

а) валерианы;

б) одуванчика;

в) полыни.

(правильный ответ — а)

Тема «Животные — живые существа, организмы» (3 кл.)

1. Какая птица умело подражает голосам других птиц?

а) кукушка;

б) трясогузка;

в) скворец.

(правильный ответ — в)

5.Учебные ролевые игры

Еще одной разновидностью творческих заданий являются учебные ролевые игры. Для развития воображения, которое так необходимо для эффективного обучения, особенно важна игровая деятельность. 

Уроки окружающего мира особенно ценны для развития ролевой игры, а значит, воображения. Начало игры — это создание воображаемой ситуации, постановка перед детьми задачи: «Представьте себе...», «Как будто бы...», «Если бы...»  Например, при изучении темы «Сезонные изменения осенью» учитель предлагает детям поиграть в «лесное собрание»: «Представьте себе, что все мы — лесные жители, кто — насекомые, кто — звери, кто — птицы...

Наступила осень. Заволновались в лесу звери и птицы, насекомые и пресмыкающиеся — скоро наступят холода. Решили собрать лесное собрание и узнать, кто как готовится к зиме...»

Дети распределяют роли: медведь — председатель собрания, дятел — секретарь. На собрание пришли еж, заяц, лиса, прилетели бабочки и птицы, приползли муравьи, жуки и ящерицы.  Сначала нужно обсудить с детьми, что представляет собой этот персонаж, каковы его игровые действия, что он может рассказать про себя. В процессе игры, исправляя (дополняя, уточняя) высказывания ребенка, учитель не должен делать при этом никаких замечаний и порицаний.

Дети прекрасно понимают, что это игра, что в ней все «понарошку», что иногда она может расходиться с реальным положением дела. И противоречий между формой приобретения знаний (игра) и научными представлениями о явлении действительности не возникает.

Чтобы игра развивалась интересно, заранее намечаю возможные варианты развития сюжетной линии: кого встретит герой, о чем пойдет разговор, что может произойти и т. п. Тогда игра не зайдет в тупик, потому что я вовремя предложу интересное продолжение сюжета.
Использование художественной литературы и научно-познавательной книги

Основной текст, с которым работают дети, находится в учебнике. Вместе с тем можно использовать отрывки из художественной литературы о природе, родной стране, а также научно-познавательные книги, прежде всего словари, энциклопедии, справочники. Работа с дополнительной литературой решает следующие задачи:

а) углубляет интерес младших школьников к окружающему миру;

б) уточняет их представления о явлениях природы и социального мира;

в) учит самостоятельно работать с познавательной книгой;

г) учит работать со справочной литературой.

Исходя из этого, использую дополнительную художественную литературу с разными целями:

1. Чтение дополнительных текстов используется как индивидуальные задания для сильных учащихся. В то время я во время урока работаю с основным составом класса по тексту учебника, сильные учащиеся получают задания: «Прочти дополнительный текст и ответь на вопросы… (расскажи классу)». Например, при изучении растительного мира в 3 классе можно предложить такой текст для дополнительного чтения:

«В небольшом городе в Швеции жил и работал великий ботаник Карл Линней. Своему городу он однажды сделал подарок — цветочные часы. Они отмечали раннее утро, полдень, вечер. Стрелок на таких часах не было, время показывали цветки разных растений. Они открывались и закрывались в определенное время.

Эти растения открывают цветки в такое время:

5–6 ч — мак, кувшинка белая;

6–7 ч — одуванчик;

7–8 ч — осот огородный;

8–9 ч — кислица;

9–10 ч — мать и мачеха, ноготки;

20 ч — табак душистый;

21 ч — ночная фиалка.

Эти растения закрывают цветки в такое время:

15 ч — мак;

17 ч — кувшинка белая, одуванчик».

2. Раз в две недели устраиваю на уроке познавательную минутку, вовремя которой происходит обсуждение интересных фактов из жизни природы, из истории, из современной жизни страны. Подбор содержания для таких познавательных минуток можно поручить детям в виде домашнего задания. Темы согласуются с основным содержанием урока. 

3. Часть урока отводится знакомству со справочной литературой и работе с ней.

Практические методы изучения окружающего мира

На уроках окружающего мира показываю детям различные опыты. Содержание, представленное в учебнике, подсказывает, какие опыты целесообразно провести. Например, изучение темы «Вещества» связано с целой серией опытов по определению свойств различных веществ. Конечно, дети не раз в быту сталкивались со свойствами воды, глины, песка, сыпучих продуктов, жидких веществ, могут назвать некоторые свойства веществ (растворяет, растворяется, лепится, рассыпается и др.).

Вместе с тем повторение этих опытов весьма полезно, потому что формирует у школьников общую характеристику понятия «свойство» и термины, ее определяющие, позволяет развивать умение сравнивать и делать самостоятельные выводы.

Например, предлагаю провести опыты с песком и глиной.

Цель: сравнить свойства песка и глины, составить их характеристики

(выделить их свойства).

Используется следующее оборудование: стаканчики (из-под йогурта), листы чистой бумаги, лупа, песок, глина, трехлитровая банка, закрытая крышкой с отверстием, и резиновая трубка.

Задания

1) С помощью увеличительного стекла нужно рассмотреть песчинки и

кусочки глины. Дать им характеристику, используя слова-опоры (они могут быть написаны на доске): комочки, песчинки, рыхлый, слитный, легкий, тяжелый, липкий, не липкий.

2) Будем сыпать песок и глину из стаканчика на лист белой бумаги. Обсудим вопросы: какое из этих веществ можно назвать сыпучим, какие другие свойства вещества делают его сыпучим?

3) В трехлитровой банке с помощью резиновой трубки попробуем устроить «ветер» (опыт демонстрационный, проводит учитель). Обсудим вопросы: что происходит с песчинками, движутся ли кусочки глины так же быстро?

4) Устроим игрушечный огород на листе бумаги. Обсудим вопросы:

«Можно ли из песка сделать грядки, а из глины, а из смеси глины и песка?». «О каком веществе можно сказать «рыхлый»?», «Какое вещество быстрее забирает воду: песок или глина? Почему?», «В какое вещество легче «посадить» растение? Почему?», «Почему человек, сажая в землю растение, поливает его?».

5) Намочим песок и глину, слепим из того и другого вещества фигурки. Подождем, пока они высохнут. Обсудим вопросы: «Из какого вещества легче лепить?», «Какие новые свойства приобретает изделие после высыхания?».

Участие или самостоятельное проведение элементарной опытной и экспериментальной работы является показателем высокого уровня развития умения вести наблюдения. Конечно, для младших школьников любой опыт — небольшой эксперимент, потому что в большинстве случаев они не знают, какой результат могут получить. 

Дидактическая игра как метод обучения

Дидактическая игра — очень важный метод обучения младших школьников, так как она имеет огромное значение для уточнения и систематизации знаний детей, для развития основных компонентов учебной деятельности — умения действовать в соответствии с правилами, подчинять свои действия действиям других участников игр. Кроме того, с приходом ребенка в школу и началом систематического обучения игра остается для него все еще очень желанной и радостной деятельностью. Дидактическая игра должна быть обязательным структурным компонентом урока.

При отборе игры нужно обратить внимание на наличие и четкость ее структурных компонентов: дидактическую цель (задачу), игровое правило и игровое действие. Дидактическая цель — это то требование, усвоение которого учитель хочет проверить. Например:

Игра «Что изменилось?»: проверить умение детей ориентироваться в пространстве, замечать происходящие изменения, проявлять наблюдательность, а также владение терминами, отражающими пространственные понятия.

Игра «Назови предмет и его свойства»: уточнить сенсорные представления детей, умение использовать различные анализаторы (осязание, обоняние, вкус и др.) для выделения свойств предметов.

Тема «Наши помощники — органы чувств» требует использования дидактических игр, которые проверяют уровень сенсорных чувств детей: «Угадай на вкус», «Кто позвал», «Из какого материала сделан предмет».  Дидактические игры целесообразно проводить и в третьем–четвертом классах, но они уже не являются отдельным структурным элементом урока.

Проблемное обучение

Проблемное обучение предполагает активную «исследовательскую» деятельность ученика, весь путь познания от начала и до получения результата он проходит сам (естественно, с помощью педагога), и поэтому каждое «открытие» какой-нибудь научной идеи (закона, правила, закономерности, факта, события и пр.) становится для него личностно важным. Школьник не только приобретает новые знания и умения, но и становится инициативной, самостоятельной, творческой личностью.

 Основной методический элемент проблемного обучения — создание проблемной ситуации, при которой ученик встречает препятствие и не может простым путем (например, только с помощью памяти) преодолеть его. Для выхода из создавшегося положения учащийся должен приобрести (углубить, систематизировать, обобщить) новые знания и целесообразно их применить. Ценность такой дидактической ситуации в том, что у школьника возникает удивление, недоумение, желание обязательно найти ответ. Эта ситуация никого не оставляет равнодушным. Например, третьеклассники должны рассмотреть рисунки животных и объединить их в группы по особенностям питания. Понятиями «растительноядные», «хищники», «паразиты», «всеядные» дети еще не владеют. В этом случае они должны решить следующие конкретные учебные задачи:  узнать каждое животное и назвать его; вспомнить, чем оно питается; найти среди других животных тех, кто питается таким же способом; объединить их в группу и дать ей название. Возникают ли у школьников проблемы? Конечно, потому что не все третьеклассники могут знать, чем питается суслик, ястреб, кузнечик, клещ, комар, и уверенно объединить их в группы; затруднение может вызвать определение паразитов (клещ, комар). 

