Обоснование выбора образовательной программы

Мой педагогический стаж составляет 35 лет. В течение 30 лет я работала по традиционным учебникам и программам, применяя творчески  все методы и приемы, характерные для традиционной школы. 

В концепции модернизации российского образования говорится, что развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые, думающие, ответственные люди, которые могут самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, отличающиеся мобильностью, динамизмом, конструктивностью. Для отечественного образования это все больше актуально в связи с прагматическим стремлением общества, родителей, учащихся к наиболее целесообразному и полезному приложению сил и максимально полному личностному развитию учащихся. А это во многом зависит от педагога, стоящего у истоков становления личности.

Перед педагогами  назрела необходимость переориентировать содержание образовательного процесса на «обеспечение самоопределения личности, создание условий для её самореализации». Саморазвитие  личности возможно лишь в деятельности, которая включает в себя не только внешнюю активность ребенка, но и внутреннюю психологическую основу.

    Четвертый  год работаю в рамках образовательной системы «Школа 2100».Данная система направлена на максимальное раскрытие личностных качеств ученика и учителя в процессе совместной деятельности. Основу процесса обучения в данной системе составляет проблемно – диалогический метод обучения. Считаю данную технологию инновацией в образовании.

Первая причина, приведшая  меня в  «Школу 2100» - неудовлетворенность традиционными формами работы и традиционными учебниками. В учебниках нет готовых ответов на сложные вопросы, зато есть интересные и увлекательные задания, выполняя которые ребята с моей помощью сами формулируют тему урока, его проблему, сами открывают новые знания.

Не меньшую роль в выборе «Школы 2100» играет предпочтение действовать творчески, а не по шаблону.

Я не случайно остановила свой выбор на этих учебниках. Учебники образовательной системы «Школа 2100» основаны на личностно-ориентированном деятельностном подходе, предполагают проблемный метод введения новых знаний, они отвечают задачам развивающего обучения, способствуют интеллектуальному, речевому, эмоциональному, духовному развитию детей 

С   удовольствием я проработала по учебникам «Моя любимая Азбука» и «Русский язык» Р.Н. и Е.В. Бунеевых и О.В. Прониной. Я  пыталась строить уроки в соответствии с технологией проблемного обучения. На уроках использовала разные формы организации учебной деятельности, что способствовало формированию у детей умения сотрудничать и, общаясь, слушать и слышать друг друга, а также достигать лучших результатов усвоения материала. А это обеспечивает и более высокий уровень воспитанности и общего развития детей.


   На своих уроках я творчески применяю различные приемы данной технологии. Постоянно отрабатываю различные приемы  на уроках разного предметного содержания. Делюсь опытом  с коллегами  школы. Данная технология  не отрицает методов традиционной школы на уроках закрепления, повторения знаний. Основное отличие данного метода –  способ введения нового знания. Технология проблемно- диалогического обучения  основана на совместной познавательной деятельности учащихся и учителя. Именно совместная деятельность учеников и учителя в форме учебного диалога  позволяет творчески усваивать знания, развивать общеучебные умения и навыки, формировать коммуникативные и информационные компетенции. 

  Применение  проблемно - диалогического обучения  в своей деятельности позволило добиться положительных результатов в обучении детей.

Успеваемость учащихся составляет  100%, качество обучения составляет 76,4%.


В 1-м класс пришли   30 учащихся разного возраста (от 6 до 7 лет), разной национальности, разной подготовки. Некоторые уже умели читать, некоторые знали всего несколько букв, а были и такие, которые знали только одну букву «А». На уроках чтения моей первой помощницей стала «Моя любимая Азбука». Слева  страница -  для нечитающих,  справа – для читающих. Уроки были очень интересными, все с удовольствием слушали друг друга, знакомились с буквами, со звуками, вместе разбирали новые слова. Уроки обучения грамоте и письма были интегрированными. На протяжении почти всех уроков обучения грамоте и чтения идет прогнозирование изучаемого:








– Рассмотри иллюстрацию.








– Прочитай название произведения.
– По заглавию и иллюстрации предположите, о чем будет этот текст
Вполне естественно, что в 4-м классе ребята радовали меня полными, интересными, смелыми ответами. Лес рук встречал меня на уроках чтения. Ученикам всегда хотелось, чтобы этот урок по расписанию был первым! Дети торопились показать, как они выполнили домашнее задание, прочитать.
Когда в 3-м классе на уроках мы обращались к отрывкам из произведений, не имея возможности изучать их полностью, я заметила, что у детей возникало желание прочитать ту или иную книгу целиком.

Почти после каждого раздела программой предусмотрены творческие

работы, сочинения-миниатюры. Но прежде, чем писать сочинение, мы с детьми проводили большую подготовительную работу. Например: выбери

тему из нескольких заданных. Подчеркни ключевые слова в названии

темы, обдумай ее. Составь и запиши план. Подбери слова, которые помогут

раскрыть тему: глаголы, имена существительные, прилагательные или

сочетания слов.

А какое интересное задание по теме «Осень и осенние краски» предлагается в тетради по чтению: сочини свое  Нет никакого сомнения, что такие подготовительные задания, которые рекомендуют авторы, способствуют развитию творческих способностей и готовят детей к сочинению.

В 3-м классе ребята показали мне свои первые стихотворения. Так много стихотворений мои ученики никогда не писали! Я считаю, что это заслуга авторов учебников и методических разработок уроков по чтению. 
Поскольку одним из основных учебных предметов школьного курса является русский язык и его изучение продолжается на протяжении 10 лет пребывания учащихся в школе, я хотела бы остановиться на этом предмете.

Я заметила, что большинство ошибок в диктантах – на пропуск, замену, искажение букв и на безударную гласную в корне слова, проверяемую ударением. При работе над безударной гласной в корне, проверяемой ударением, я составляю и вывешиваю последовательно все «шаги» на карточках, как это рекомендуется в методических разработках к урокам:

Прочитай слово.

Поставь ударение.

Выдели корень.

Подчеркни безударные гласные в корне.

Подбери проверочные слова ко всем безударным гласным в корне.

Напиши слово, вставь буквы.

Обозначь орфограмму.

В диктанте при проверке прошу обозначать орфограммы. Формулировка «обозначь орфограмму» означает, что ученик должен графически объяснить выбор написания. Во 2-м классе я часто проводила групповые и парные диктанты.  Дети готовили дома слова и по одному цепочкой каждый день диктовали их классу. Слова были не обязательно с безударной гласной, но и те, которые озадачивают класс. Ребята очень любят это задание и с удовольствием его выполняют.

Авторами найдены интересные методические решения для объяснения детям нового материала. Например, 3-й класс,  тема «Наблюдение за словами с непроизносимым согласным звуком в корне». Прошу ученицу – фантазерку и выдумщицу – нарисовать на доске большой красивый замок с окошками. Далее мне помогают с текстом авторы методических разработок. Представьте себе замок в орфографическом царстве. Он принадлежит трем сестрам орфограммам – согласным буквам. Одна из них следит, чтобы на конце и в середине слов писалась нужная буква. Дальше я обращаюсь к детям: «Как вы думаете, о чем заботилась вторая сестра – орфограмма?» Ответ: «Чтобы не забывали писать удвоенную согласную в корне слова».

Следующий вопрос: «Чем же занималась третья сестра? Ответ на этот вопрос вы сможете получить на сегодняшнем уроке».

Вот так увлекательно проходят все уроки по нашей программе.

Считаю, что очень удачной оказалась находка авторов, предлагающих проводить на уроках русского языка «пресс-конференции». «Корреспонденты» задают вопросы «специалистам», например, по теме «Глагол». Эта форма работы всегда сопровождается большой активностью ребят, практически все участвуют в ней.

Очень удобны тетради для контрольных и самостоятельных работ. 

 Использование деятельностного метода приводит к повышению мотивации в обучении учащихся. У учащихся развивается творческая познавательная активность. Поэтому для обучения математике я выбрала учебник Т.Е.Демидовой. На уроках математики по учебникам Т.Е.Демидовой всю систему заданий располагаю таким образом, что наряду с развитием вычислительных навыков, навыков чтения и чистописания ученики эффективно продвигались в развитии мыслительных операций, умения анализировать, сравнивать, обобщать, рассуждать. С первых уроков предлагаю творческие задания «Придумать», «Найти», «Составить», «Выбрать» и т.д., которые развивают не только ум, но и волю, чувство, духовные потребности.
Готовясь к урокам математики, тщательно продумываю все этапы урока. Наряду с фронтальной работой провожу работу в группах, в парах, большое значение придаю самостоятельной работе и работе на выбор. На уроках окружающего мира, использую тексты, задания, вопросы, кроссворды, рисунки, карты. Самостоятельные работы показывают, что дети усваивают преподносимый им материал.

На уроках «Мое Отечество» стараюсь помочь учащимся представить целостную картину прошлого и настоящего России, воспитать чувство патриотизма, формировать ту жизненную позицию, которая обеспечит активную гражданскую позицию человека в будущем.

Считается что основная задача школы - дать ребенку необходимое образование, не менее важная задача - сохранить при этом его здоровье. Принцип «Не навреди!» должен стать принципом каждого педагога. Огромное значение уделяю и воспитанию, которое сопровождает каждый урок, каждую перемену, любую совместную деятельность.
