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Образование в Республике Саха (Якутия):
консолидация и развитие
Уважаемые коллеги!

В начале традиционного Январского совещания работников Республики Саха (Якутия) разрешите приветствовать коллег из различных регионов страны:

- Юдина Романа Викторовича, заместителя руководителя Управления оценки качества общего образования Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки;
- Славина Семена Сергеевича, старшего научного сотрудника Федерального института развития образования, члена координационного совета по внедрению ФГОС дошкольного образования Министерства образования и науки Российской Федерации; 
- Логинову Ларису Геннадьевну, доктора педагогических наук, профессора, заведующую кафедрой педагогики и психологии Академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования;

- Комарову Ирину Ильиничну, доктора исторических наук, профессора Московской педагогической академии дошкольного образования;

- Волкова Олега Гавриловича, профессора Чебоксарского политехнического института, автора проекта Агентства стратегических инициатив «Создание эффективной системы внедрения задатков и развития способностей детей»;

- Свиридову Ольгу Геннадьевну, кандидата педагогических наук, директора Средней общеобразовательной школы с.Елховка Самарской области;

Темой нашего совещания определены консолидация и развитие. Только консолидация власти, всех участников образовательного, правового, культурного процессов обеспечит продуктивное развитие образования и воспитание достойных граждан.

И потому предлагаем обсудить следующие приоритетные направления совместной деятельности на ближайшую перспективу:
Первое - консолидация ресурсов для формирования социальной инфраструктуры.
Второе – расширение сетевого образования, в т.ч. формирование института сетевой экспертизы. 

Третье – взаимозависимость результатов работы и запросов основных потребителей образовательных услуг с оплатой труда и финансированием образовательных проектов и программ.

Четвертое – повышение потенциала педагогических кадров.
Пятое – объединение усилий государства, бизнеса для улучшения качества жизни детей, в большей мере детей-сирот и детей с особыми образовательными потребностями.
В целом, вся эта работа направлена на получение социального эффекта, понимаемый как совокупность социальных результатов, с одной стороны, и, с другой, как инструмент создания благоприятных условий для максимальной реализации потенциала личности, достижения ею результатов, адекватных для современной экономики и жизни.

На сегодня можно констатировать, что для выполнения поставленных задач складывается достаточно благоприятная правовая ситуация.

В конце 2012 года был принят федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации», который предоставил новые возможности для межведомственной консолидации в целях развития. 
В связи с изменением типологии учреждений, у каждой образовательной организации появилась перспектива объединения по уровням и видам программ. Теперь каждая школа может предоставлять:
- программы повышенного уровня, то есть углубленного изучения отдельных предметов; 
- адаптированные программы для детей с особыми запросами;
- программы профессионального обучения, дуального образования; 
- внеурочной деятельности, дополнительного образования в заочной и очно-заочной форме, используя все имеющиеся ресурсы.

Стало возможным соучредительство, реализация в одной организации программ дошкольного, общего, дополнительного образования и профессионального обучения. Появилась законодательная основа для реализации Концепции дуального образования.

А 2014 год вошел в историю как год принятия нового закона «Об образовании в Республике Саха (Якутия)». Максимально сохраняя достигнутые ранее результаты, он прописывает усовершенствованные механизмы для повышения доступности и качества образования с учетом региональной специфики - территориальных, экологических, демографических, этнокультурных особенностей. При этом отмечу два момента, особо значимые для нашей республики. Во-первых, определены понятия «малокомплектная дошкольная образовательная организация», «малокомплектная общеобразовательная организация», «малокомплектная образовательная организация среднего профессионального образования», которые финансируются независимо от количества обучающихся. Во-вторых, законом гарантировано создание органами государственной власти, местного самоуправления агрошкол и кочевых школ.
Теперь перед нами стоит не менее важная задача – обеспечить эффективную реализацию законов на практике. Мы получили новые возможности для консолидации ресурсов как между органами власти, так и в сфере экономики по горизонтали, предполагающей межведомственное взаимодействие учреждений образования, культуры, спорта, учреждений профессионального образования, здравоохранения и т.д. Развитие таких образовательных комплексов, как «школа с дошкольными группами», «школа с дополнительным образованием», «учреждение профобразования с общеобразовательными классами» или «школа с профессиональным обучением на старшей ступени», многофункциональные центры образования, культуры, спорта на уровне поселений служат не только объединению ресурсов, но и повышению качества предоставляемых услуг. Такое эффективное объединение позволяет направить больше средств бюджета на собственно образовательную деятельность, решить острую проблему нехватки мест в детских садах и переход школ на односменное обучение. 

Государственно-частное партнерство в сфере образования является одним из актуальных трендов не только в этом году, объявленном в республике Годом предпринимательства. 

На данном этапе социально-экономического развития республики всех нас объединяет понимание приоритетности дошкольного образования. Наибольший эффект в решении предстоящих задач будет достигнут при использовании механизмов государственно-частного партнерства. Есть первые успешные шаги в этом направлении - проект республики по партнерству муниципальных дошкольных образовательных организаций и субъектов малого и (или) среднего предпринимательства в 2014 году стал победителем федерального конкурса «Смешанная модель дошкольного образования». 

Отрадно, что расширяется и традиция вложения бизнес-сектором собственных средств в строительство детских садов, игровых площадок, школ для последующей передачи муниципалитетам. Такой позитивный опыт имеется пока в Якутске, Хангаласском, Мегино-Кангаласском и Таттинском улусах. Кроме этого субъекты малого и среднего предпринимательства предоставляют услуги на условиях аутсорсинга по уборке помещений и территорий объектов образования, организации питания, охране и техническому обслуживанию зданий, прачечные и бухгалтерские услуги. 
По новому федеральному закону дошкольное образование может предоставляться и другими образовательными организациями, ведомствами, предприятиями. Дошкольные группы могут создаваться на территории любого предприятия, организации. В муниципальных районах начали открываться консультационные центры для родителей, чьи дети не посещают детский сад или получают образование вне школы. Наибольшее количество таких центров создано в Томпонском улусе (18). Это востребованное направление должно быть подхвачено и в других районах.

Государство в этом случае готово нести нормативные затраты, т.е. при открытии дошкольной группы на базе того или иного ведомства для детей сотрудников, будет обеспечено финансирование по нормативу.
Структурное объединение общего и дошкольного образования, особенно, в населенных пунктах с малочисленным населением, будет продолжено и далее. «Школы с дошкольными группами» успешно работают в Абыйском, Аллаиховском, Ленском, Мегино-Кангаласском, Нюрбинском, Усть-Янском, Хангаласском и Момском улусах. 
Еще одним из примеров объединения различных сфер является проект «Профессиональное будущее Якутии». В эти дни запущен единый информационно-образовательный портал, подписаны соглашения о профориентации и предпрофессиональной подготовке молодежи с министерствами профобразования, сельского хозяйства, здравоохранения, культуры, жилищно-коммунального хозяйства, департаментом занятости населения, Якутским научно-исследовательским институтом сельского хозяйства и Якутской государственной сельскохозяйственной академией. Министерство образования ведет многолетнее сотрудничество с Северо-Восточным федеральным университетом, Академией наук Республики Саха (Якутия) по поддержке одаренных детей, исследовательской деятельности и т.д.

В области интеграции культуры и образования в интересах ребенка первый год реализации проекта «Музыка для всех» показал, что проблемы музыкального образования могут быть успешно решены при взаимодействии органов образования, культуры, родителей, меценатов. 
С этого года запускаются еще два межведомственных проекта: «Рисуем все» и «Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне» (ГТО).
Во всех этих проектах предусмотрено широкое участие общественности и родителей. Министерством совместно с социальными партнерами будут разработаны и распространены единая образовательная программа и учебно-методический комплект по педагогическому просвещению для родителей.

Достижение целей духовно-нравственного и патриотического воспитания как никогда требует консолидации всего общества, что закреплено новым законом об образовании, Концепциями государственной семейной политики и развития дополнительного образования детей в Российской Федерации. 
Обращаем ваше внимание и на проект «Стратегии развития воспитания в Российской Федерации до 2025 года», вынесенный на общественное обсуждение. Ее Положения взаимосвязаны с основными направлениями «Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы» и предусматривают соответствие процесса развития личности детей общенациональному воспитательному идеалу, признание и поддержку определяющей роли семьи в воспитании детей.

Данный документ должен стать основой для дальнейшей разработки и реализации программ и планов мероприятий по воспитанию детей на всех уровнях – в детских садах, школах, муниципалитетах, государственных и общественных организациях и т.д.

Воспитанию личности будут способствовать и все мероприятия Года литературы. Масштабный план предполагает реализацию сетевых проектов по переводу произведений с русского языка на якутский, языки малочисленных народов Севера и с них на русский язык, проектов «Книжный шкаф» для обмена книгами в общественных местах, «Самый читающий регион» и другие. Интересный проект «Книга – бесценный дар» запускает Национальное книжное издательство «Бичик». Любой гражданин, меценат может приобрести в издательстве денежный сертификат для вручения детскому саду, школе, детскому дому, ребенку, дорогому ему человеку.
На принципиально новый уровень работы, когда на первый план выходит не просто обслуживание, а творческий, интегрирующий, синтезирующий подход к работе, должны перейти все школьные библиотеки. Современный библиотекарь призван выполнять миссии педагога, агента по информационной грамотности, духовного наставника. Книги, электронная библиотека должны находиться в открытом доступе в классах, холлах.
В целях преобразования деятельности библиотек, повышения статуса библиотекарей подготовлен проект Концепции «Развитие школьных библиотек Республики Саха (Якутия) на 2015-2018 годы». 

В конечном итоге научить учиться – это, прежде всего, научить искать, перерабатывать и грамотно использовать информацию.
Далее остановлюсь на вопросах развития сетевой инфраструктуры. В условиях ресурсных ограничений мы начали сетевое взаимодействие еще до его законодательного закрепления: создали ассоциации по интересам, сеть ассоциированных школ, школ, осуществляющих инклюзивное образование, инновационные площадки, союз агрошкол и другие.

Среди новых проектов рекомендуем реализовать такие, как образовательный краудсорсинг, малые академии и т.д. Начиная с этого года, планируем укреплять ресурсные центры дополнительного образования, межшкольные техно- и агропарки, лабораторные комплексы; развивать бизнес-инкубаторы, образовательный туризм, расширять проект «50 часов волонтерства» и другие общественные инициативы. Продолжим межрегиональное и международное сотрудничество по проектам «Кочевая школа», «Учителя Арктики», работе с одаренными детьми и по созданию Международной Арктической школы. 
Сегодня в профессиональной среде активно используются сетевое образование и дистанционные технологии. Но вместе с тем, анализ школьных сайтов показывает, что они пока не стали образовательными в полном смысле слова, а выполняют больше информационные функции.

Организацию дистанционного и сетевого образования рекомендуем начать с обучения учащихся своей школы, родителей и педагогов. В каждой школе, особенно в той, которая получает повышенное финансирование и добивается хороших результатов, должны быть выделены ставки или часы лучшим в своем предмете, так называемым «сетевым» учителям. Гимназии, лицеи, школы с углубленным изучением предметов или отдельные учителя с высшей квалификационной категорией могли бы поддерживать «слабые» (отстающие) школы как на договорной, так и на безвозмездной основе в рамках эффективного контракта.
Сетевая экспертиза становится нормой для всей сферы социальных услуг. В прошлом году республика участвовала в национальном исследовании математического образования, в апреле этого года запланировано исследование качества начального образования по итогам перехода на федеральный государственный образовательный стандарт. Предстоит также проанализировать состояние дел в системе дополнительного образования, актуализировать готовность к введению внеурочной деятельности в основной школе.

Современные информационные технологии позволяют участвовать в сетевой экспертизе в новом формате. В прошлом году впервые учебно-методические объединения воспользовались возможностью участвовать в разработке и экспертизе образовательных программ. При участии наших коллег разработаны Концепция филологического образования, Концепция нового учебно-методического комплекса по отечественной истории. Следующий этап – организация и разработка общественной экспертизы рукописей учебной литературы по проекту «Республиканский учебник». 
Одним из видов экспертизы считаем прошедшую в эти дни защиту руководителями муниципальных органов управления образования инновационных проектов по созданию сбалансированной сети образовательных организаций.

Теперь о взаимозависимости результатов работы с объемами финансирования по итогам рейтингового конкурса. Указом Главы республики выделен специальный фонд (36 млн.руб.) для победителей рейтинга в каждом муниципальном районе и городском округе. Данный конкурс нацелен на выявление слабых и сильных позиций образовательной деятельности школ с участием общественных советов.
Со своей стороны мы предлагаем использовать статистические данные и данные по итогам мониторинга личных достижений обучающихся по трем блокам:

- Повышение качества итоговой аттестации выпускников.
- Создание условий для развития способностей детей.
- Создание условий для укрепления здоровья детей.
С нового учебного года итоги рейтингов будут учтены при определении объема муниципальных заданий и фонда премирования. 
В прошедшем учебном году подобные конкурсы состоялись среди агрошкол и малокомплектных школ. Лучшими среди малокомплектных школ признаны:

- Иситская средняя школа Хангаласского улуса;

- Егенская основная школа Томпонского улуса;

- Черская начальная школа Нижнеколымского улуса;

- Намская начальная школа-детсад.
Их успехи достигнуты в результате кропотливой работы коллективов школ и родителей, общественности, их совместной заинтересованности в развитии детей.

Привожу несколько примеров – в 2014 году Чериктейскую среднюю школу Усть-Алданского улуса закончили всего 2 выпускника. Оба с золотой медалью поступили и успешно обучаются в Северо-Восточном федеральном университете.

По итогам ЕГЭ высоких результатов по русскому языку добились учащиеся следующих малокомплектных школ:
- СОШ №16 пос.Хани Алданского;

- Уолбутской Абыйского;

- СОШ №10 пос.Лебединый Алданского;

- Халбакинской Вилюйского;

- Хатынской Нюрбинского;

- I-Жемконской Хангаласского улусов;

- средней школы с.Нюя Ленского района и др.

По математике – лучшие результаты в малокомплектной Ситтинской средней школе Кобяйского улуса и в СОШ №16 пос.Хани Алданского района.

Следующее направление - повышение ответственности учителя за качество своей работы.

Как все знаете, результаты экзаменов учитываются при аттестации педагогов на первую и высшую квалификационные категории. К сожалению, в 2014 году по показателям образовательной деятельности не подтвердили заявленную категорию 169 педагогов.

Но есть и хорошие примеры высокого уровня владения предметом. По итогам деловой игры «Профи-учитель» 32 учителя показали высокий уровень владения своим предметом, получив 100 баллов. Среди них больше учителей из Якутска (6) и Нерюнгри (4). Высокие результаты и у учителей Вилюйского (4), Мегино-Кангаласского (3), Томпонского (2), Мирнинского (2), Амгинского (2) районов и Верхневилюйской республиканской гимназии (2). По одному стобалльнику имеют Жиганский, Олекминский, Сунтарский, Таттинский, Чурапчинский, Усть-Янский, Эвено-Бытантайский улусы.

При этом преподаватель Информационно-технологического лицея г.Нерюнгри Шредер Инесса Владимировна набрала наивысшие баллы и как учитель начальных классов, и как учитель информатики.

Среди стобалльников много историков, русоведов, информатиков. К сожалению, среди «отличников» нет учителей физики, географии, иностранных языков, якутского языка и литературы.
Вышеперечисленные результаты заставляют задуматься об адресном повышении квалификации педагогов.
В целях стимулирования деятельности лучших учителей, повышения ответственности педагога за результат труда, развития системы общественной оценки качества образования 16 января этого года принят указ Главы республики об учреждении 36 премий лучшему учителю в размере по 100 тыс.руб. Выявление лучшего учителя будет проводиться в каждом поселении с учетом общественного мнения.
В повышении качества образования большое значение имеет управление школой. Международные исследования показывают, что замена «обычного» директора на «выдающегося» может улучшить результаты работы коллектива вдвое.
В связи с этим во всех районах был принят нормативный акт, регламентирующий организацию и проведение конкурсной системы отбора руководителей образовательных учреждений. В то же время данный порядок не всегда соблюдается. В будущем требуется совместная с муниципалитетами работа по формированию кадрового резерва, целенаправленной подготовке эффективных управленцев.
В оказании помощи педагогам по доведению их квалификации до уровня требований профессионального стандарта немаловажное значение имеют ведомственные методические службы. 

На встрече с победителями «Профи-учитель-2014» Главой республики Егором Афанасьевичем Борисовым было дано поручению о повышении эффективности работы методических служб. В результате совместной работы с главами муниципальных районов в течение года созданы структурные подразделения и возобновлена работа методслужб в г.Якутске, Мирнинском, Усть-Алданском, Верхоянском и Таттинском управлениях образования. 
Уважаемые участники совещания, на таком авторитетном форуме не можем оставить без внимания инициативы администраций муниципальных образований, предпринимателей и меценатов по строительству жилья для учителей, особенный всплеск которых наблюдался в Год Учителя, в 2010 году. В Амгинском улусе индивидуальный предприниматель Любчич Андрей Викторович построил безвозмездно 3 дома для 2 воспитателей и 6 учителей с.Покровка.
Государство и бизнес объединяют усилия и для полноценной интеграции в общество детей-сирот, детей с особыми образовательными потребностями.

В последние годы такие крупные хозяйствующие субъекты¸ как «АЛРОСА», «Авиакомпания «Якутия», «Якутский проектный научно-исследовательский институт строительства», «Железные дороги Якутии», «Сахаэнерго», «ЯкутАлмазКомпани», «Сахатранснефтегаз», «Авиакомпания «Полярные авиалинии», «Якутскэнерго» внесли значительные средства на обеспечение жильем детей-сирот.

Ежегодно результативно работают в этом направлении Нерюнгринский, Мирнинский, Вилюйский, Кобяйский, Мегино-Кангаласский, Анабарский, Оленекский, Томпонский и Чурапчинский улусы.

Весьма актуален проект «Учитель, воспитай ребенка-сироту!», который обсудили делегаты II Всероссийского съезда сельских учителей в Тамбове в ноябре. Предлагаем в педагогических коллективах изучить данный проект и последовать примеру наших уважаемых коллег-якутян, взявших детей в свою семью. Это:
- Осипова Надежда Михайловна;

- Мохначевская Айталина Михайловна;

- Молукова Сардана Степановна из с.Балыктах Мегино-Кангаласского улуса;
- Корякина Надежда Афанасьевна из г.Якутска;
- Слепцова Римма Сергеевна из с.Хоточчу Хангаласского улуса.
Они были первыми, взявшими на себя такую ответственность. На сегодня по республике 60 учителей воспитывают приемных детей. Такие хорошие примеры должны найти еще более широкую поддержку и поощрение.

Подводя итоги вышесказанного, еще раз отмечаю, участие граждан в образовательной политике и управлении образованием является одним из показателей социокультурной модернизации образования, итоги которой предлагаем подробно рассмотреть на XIII съезде учителей и педагогической общественности в октябре этого года.

Нам следует придать новый импульс деятельности Совета руководителей образовательных учреждений и Общественного совета при министре образования республики. Предлагаем обновить их состав с учетом представительства образовательных округов.
В целом наступивший год ожидается интересным, насыщенным яркими событиями.
Как отметила выше, будут реализованы планы к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, Года литературы, Года предпринимательства и Года дошкольного образования.

Также в этом году отметим юбилейные даты выдающихся педагогов Якутии: Георгия Евдокимовича Бессонова, Бориса Николаевича Андреева, подготовим V том «Педагогической энциклопедии». 

По всей республике началась реализация общественных инициатив к 100-летию Якутской АССР.

Уважаемые коллеги, завершая выступление, обращаю ваше внимание на ключевые индикаторы, которые мы должны достичь в ближайшие 3 года:
- обеспечить всех детей от 3 до 7 лет дошкольным образованием. Для этого нужно ввести более 11 тысяч дошкольных мест;
- обеспечить 100 % адресное повышение квалификации педагогических и управленческих кадров;

- расширить сеть негосударственных детских садов и школ;
- сократить разрыв средних баллов ЕГЭ между школами с лучшими и худшими результатами;
- создать не менее 17 ресурсных центров агротехнологической направленности;
- открыть не менее 3 бизнес-инкубаторов;

- довести к 2017 году среднюю заработную плату педагогических работников дополнительного образования до средней зарплаты в системе общего образования;
- снизить численность детей, неустроенных в семьи граждан, на 15- 20%, перепрофилировать детские дома;

- расширить охват родителей программами педагогического просвещения.

В целом у нас достаточно много планов, каждый из которых важен, требует ресурсов и контроля. Значит – мы должны быть вместе и помогать друг другу.

Благодарю за внимание и желаю всем успехов в достижении поставленных целевых показателей во благо каждого ребенка.
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