Подведены итоги  муниципального  смотра-конкурса 
библиотек  и библиотечных работников

общеобразовательных учреждений Оймяконского района

«Школьная библиотека – территория сотрудничества».
                                                              Люди престают мыслить, 

                                                             когда перестают читать.

                                                                                             Д. Дидро
        Эти слова можно взять в качестве эпиграфа к муниципальному  смотру - конкурсу библиотек  и библиотечных работников общеобразовательных учреждений Оймяконского района  «Школьная библиотека – территория сотрудничества».

   Смотр – конкурс проводился с целью    выявления и изучения основных направлений деятельности школьных библиотек, поддержки инновационных разработок и технологий, оказывающих эффективное влияние на процесс обучения и воспитания, развитие творческого потенциала и профессионального мастерства библиотекарей, повышение престижа школьной библиотеки, расширение общественного признания ее деятельности, выявления  и поощрения творчески работающих школьных библиотекарей и распространение их успешного библиотечного опыта.

    Организатором смотра - конкурса -  муниципальное казённое учреждение «Управление образования муниципального образования  «Оймяконский улус (район)».
     Конкурс проводился в 2 этапа: 1 – заочный, 2 – очный.  Участие   в смотре - конкурсе могли принять  библиотекари всех общеобразовательных учреждений Оймяконского района с  привлечением творческих коллективов обучающихся и педагогов.
      В заочном  этапе  Конкурса библиотечные работники отразили весь процесс  деятельности библиотеки через аналитические  справки.  Так же жюри  оценивало  творческую  разработку  «Дарите чтение»,  представляющую    собой  рекламу одной или нескольких книг по выбору конкурсанта. Цель творческой  разработки - заинтересовать читателя, побудить его прочитать рекламируемую книгу.  Очный этап включал визитную карточку - электронную  презентацию, которая наиболее полно, интересно и оригинально раскрыла сущность и содержание деятельности конкретной библиотеки или библиотекаря образовательного учреждения, ее достижения, проекты, разработки. 
    Итоги подведены. Библиотечные работники представили свой опыт работы, презентовали работу библиотек своих образовательных учреждений. Педагоги - библиотекари представили интересные рекламные буклеты произведений  известных писателей и поэтов. Самой содержательной и интересной стала реклама произведений Агнии Львовны Барто,  представленная в виде буклета педагогом – библитекарем   Сордоннохской  школы  Гермогеновой Оксаной Никифоровной. Педагог – библиотекарь Томторской школы Томская Мира Григорьевна презентовала произведение советского  писателя, доктора химии, профессора Киевского политехнического института, лауреата Государственной премии СССР Юрия Яковлевича Фиалкова «Сделал все, что мог…» о нелегкой судьбе великого русского ученого, энциклопедиста  Михаила Васильевича  Ломоносова.  Актуальными стали рекламы произведений  наших якутских поэтов и прозаиков. Галич Светлана Юрьевна представила буклет «На земле Ючюгея»  о  «певце земли Оймяконской» Заболоцком Николае Максимовиче и его замечательных произведениях «Саша», «Восхождение на Муран», «Девушка в камусах» и других.  «Лабынкыр  - сердце Оймяконья» - так называется презентация Босиковой Светланы Иннокентьевны, педагога  - библиотекаря  Терютьской школы об одноименном произведении краеведа, знатоков  и патриотов своего края Егорова Сергея Михайловича и Слепцова Спиридона Спиридоновича. 

               Наиболее интересной стала визитка, представленная Босиковой Светланой Иннокентьевной, а более объемной и содержательной – визитка Томской Миры Григорьевны. Очень четкой и содержательной была аналитическая справка, представленная Галич Светланой Юрьевной. Наиболее весовым и емким  показала отчет о своей деятельности и работе библиотеки Томская Мира Григорьевна. По итогам всех представленных отчетов, творческих работ и презентаций почетное третье место разделили два педагога – библиотекаря: Босикова Светлана Иннокентьевна из Терютьской школы и Гермогенова Оксана Никифоровна из Сордоннохской школы. Второе место присудили заведующей библиотеки Усть-Нерской гимназии Галич Светлане Юрьевне. И первое место по праву заняла Томская Мира Григорьевна, педагог- библиотекарь Томторской школы. 
     Мы поздравляем всех победителей конкурса, желаем им творческих успехов и процветания в их такой ответственной и интересной деятельности. 

      А пожелания всем любителям чтения,  знатокам книги от Томской Миры Григорьевны «…пусть этот светлый Дом Книги радует и обогащает на многие года».
