Успехи педагогов  Оймяконского   района  в   профессиональных 
конкурсах  и олимпиадах.
                                                                                Конкурс учительский
                                                                                талантами сильный…
     Согласно государственной стратегии  "Наша новая школа"   «Ключевыми механизмами реализации инициативы стали  как проектные, так и программные методы работы,  …следует распространять опыт лучших учителей.  Новая школа - это новые учителя, открытые ко всему новому, понимающие детскую психологию и особенности развития школьников, хорошо знающие свой предмет».   
 Педагоги  Оймяконского  района не остаются в стороне от реализации основных инициатив   данной стратегии. Активизируя  свой исследовательский, творческий,  профессиональный потенциал,   показывая  продукт  профессиональной деятельности,   наши педагоги участвуют в различных конкурсах и олимпиадах международного, всероссийского, республиканского, регионального и муниципального уровней:  это конкурсная Программа на получение малых грантов для реализации социально-значимых проектов «БлагоВоз»,  межрегиональный  конкурс   «Современный  урок в условиях  реализации ФГОС ООО», всероссийские  педагогические  конкурсы: «Педагогический проект», «Сценарий медиаурока с компьютером»,  всероссийский   Конкурс творческих работ  «Ваш скромный  труд цены не знает!»,  международный дистанционный конкурс творческих работ  «Мой край родной»,  всероссийский  педагогический  конкурс «Дистанционный урок»,   всероссийский  профессиональный  конкурс педагогического мастерства «Олимпиада работников образовательных учреждений»,  дистанционная профессиональная олимпиада руководителей и педагогических работников «Профи - XXI», всероссийские  педагогические  конкурсы  «Сценарий проблемно-эвристического урока», «Сценарий медиаурока с компьютером»,  «Лучший по профспциальности», «Творческое мероприятие»,   «Лучший урок начальной школы  за  1 полугодие 2012-2013 учебного года», общероссийский конкурс  МГИА КЛИО и О методических разработок уроков «Лучший урок» и внеклассное   мероприятие по теме «Семья и семейные традиции», республиканские  конкурсы:  «Лучший видеоматериал к уроку», «Лучший урок с использованием ИКТ»,  районные смотры – конкурсы  методических служб и учителей  естественно-математического и гуманитарных циклов,   библиотек и библиотечных работников «Школьная библиотека – территория сотрудничества», муниципальные  конкурсы  методических разработок «Внеклассное мероприятие с использованием ИКТ», «Моя педагогическая находка»  по вопросам реализации  ФГОС  начальной школы и многие другие.    
            Наиболее активно принимают участие  в профессиональных олимпиадах и конкурсах  педагоги Усть-Нерской гимназии, Терютьской СОШ им. Г.А. Кривошапкина,  Томторской СОШ  им. Н.М. Заболоцкого.
     На сегодняшний день уже есть первые результаты участия педагогов в конкурсах и олимпиадах профессионального мастерства. Победителем  районного смотра – конкурса  методических служб естественно-математического и гуманитарных циклов стали руководители МО  МКУ «Ючюгейская СОШ» Егоров Алексей Александрович  и Семенов Илья Владимирович. Так же были отмечены  методические  объединения  естествественно - математического цикла Терютьской СОШ им. Г.А. Кривошапкина  (рук. Черемкина Елена Гаврильевна),  Оймяконской СОШ им. Н.О. Кривошапкина  (рук. Кондакова Ирина Федоровна),  Сордоннохской СОШ им. Т.И. Скрыбыкиной (рук. Томтосова Мира Петровна),  гуманитарного цикла Томторской СОШ им. Н.М. Заболоцкого (рук. Березкина Любовь Павловна), Усть-Нерской гимназии (рук. Казарина Светлана Николаевна).  Лучшими  учителями биологии названы Корякина Наталья  Васильевна из Томторской СОШ им. Н.М. Заболоцкого, Черемкина Елена Гаврильевна из Терютьской СОШ им. Г.А. Кривошапкина и Дягилева Надежда Гаврильевна из Оймяконской СОШ им. Н.О. Кривошапкина.
     Во всероссийском  конкурсе МГИА КЛИИ и О «Лучший урок начальной школы  за  1 полугодие 2012-2013 учебного года»  лучшими  учителями 2012-2013 учебного года  в номинации «Разработка внеклассного мероприятия» стали педагоги  Усть-Нерской президентской гимназии  Кунакбаева  Сарвара Мухтаровна и Кабачкова Александра Геннадьевна,  в номинации «Разработка урока»  - Семахина Татьяна Викторовна,  Бушмакина  Вера Григорьевна, Калябина Марина Георгиевна. 
 Дипломантами всероссийской профессиональной  олимпиады руководителей и педагогических работников  «Профи - XXI» стали учителя Усть-Нерской гимназии Мансурова Айна  Азаматовна и Аршина Алена Геннадьевна, педагог – психолог Усть-Нерской школы с коррекционными классами Паскал Виктория Викторовна. Она же стала Лауреатом премии Международного детского фонда «Дети Саха-Азия» в номинации «Путеводная звезда». Мансурова Айна Азаматовна во Всероссийском профессиональном конкурсе педагогического мастерства проводимых АНО «Центр творческих инициатив Радиус» стала призером конкурса «Урок 2020».
     В виртуальном этапе республиканского профессионального конкурса «Воспитатель года РС (Я) - 2013»  второе место заняла воспитатель  Усть-Нерского детского сада №1 «Петушок»  Шеломенцева  Анджела Михайловна, а в конкурсе «Учитель года РС (Я) - 2013» второе место занял учитель математики Юяюгейской СОШ Егоров Алексей Александрович.
      Поздравляем всех педагогов, победителей, номинантов и дипломантов педагогических конкурсов профессионального мастерства! Всем участникам желаем дальнейших творческих успехов и побед в конкурсах и олимпиадах!
